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Ö� entliche Gemeinderatssitzung 
Am Donnerstag, 14. Juni 2018, 20:00 Uhr,  � ndet im Sitzungssaal des Rathauses, Wasser-
schloss Entenstein, Schliengen,  eine ö� entliche Gemeinderatssitzung statt. 
  
Die Tagesordnung ist folgende: 
 
1. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger
2. Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtö� entlichen Sitzung
3. Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften „Wasengärtle I“ in Schliengen;
 Beratung und Beschlussfassung über die 
 a)  aus der O� enlage (§ 3 Abs. 2 Baugesetzbuch) und aus der Beteiligung der Träger 

ö� entlicher Belange (§ 4 Abs. 2 Baugesetzbuch) eingegangenen Stellungnahmen 
 b) Billigung der Entwürfe 
 c) Satzungen 
4. Brandschutz Rathaus Wasserschloss Entenstein
 a) Information zum Sachstand
 b)  Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung eines Architekurbüros, 

Brandschutzgutachters, Ingenieurbüros für Statik, Elektrotechnik mit Brandmeldean-
lage

 c)  Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zum Anbau einer Fluchttreppe 
als 2. Rettungsweg und weitere Brandschutzmaßnahmen

 d) Beratung und Beschlussfassung über die Ausschreibung und Vergabe der Arbeiten
5.   Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zur Überdachung der bestehenden 

Freiterrasse als Sonnenschutz auf dem Grundstück Flst. Nr. 4659, Bürgelnblick 1, Schlien-
gen, Außenbereich 

6.  Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe eines Straßennamens für das Bauge-
biet „Wasengärtle I“ in Schliengen

7.  Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Satzung über die Kernzeit- und 
� exible Nachmittagsbetreuung an der Hebelschule Schliengen (Schul- und Ferienbe-
treuungssatzung)

8.  Beratung und Beschlussfassung über die Einwerbung, Annahme und Vermittlung von 
Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen

9.  Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zum Neubau einer Wohnanla-
ge mit betreutem Wohnen, Gewerbeeinheit im Erdgeschoß  und Tiefgarage auf dem 
Grundstück Flst.Nr. 8103 (Teilstück) Am Sonnenstück 11, Schliengen

10. Kurzinformation und Anfragen aus dem Gemeinderat
 
Die Bevölkerung ist zu der Sitzung freundlich eingeladen. 
  
Werner Bundschuh 
Bürgermeister 

 

Bauausschuss-Sitzung 
Am Donnerstag, 14. Juni 2018, 19.45 Uhr, 
� ndet im Sitzungssaal des Rathauses Schli-
engen, Wasserschloss Entenstein, eine öf-
fentliche Sitzung des Bauausschusses statt. 
  
Tagesordnung 
  
Beratung und Beschlussfassung über fol-
gende Bauanträge: 
 
1. Errichtung eines Mehrfamilienwohn-

hauses über einem gewerblich ge-
nutzten Gebäude, Flst.Nr. 303, 303/1 u. 
305/2, Altinger Straße 5, Schliengen

2. Nutzungsänderung/Umbau des ehe-
maligen Aufenthaltsraumes im Ober-
geschoss zu einem Familienapparte-
ment und das ehemalige Gästebad zu 
einer Teeküche, Flst.Nr. 308/1, Altinger 
Straße 1 a, Schliengen 

3. Nutzungsänderung/Umbau des ehe-
maligen Frühstücksraumes im Erdge-
schoss zu Wohnraum; Flst.Nr. 308, Altin-
ger Straße 1, Schliengen

4. Errichtung einer Doppelgarage, Flst.Nr. 
3394, Kreuzweg 10, Schliengen-Obe-
reggenen

5. Informationen und Anfragen aus dem 
Bauausschuss

 
  
Werner Bundschuh 
Bürgermeister  

Das Kunstforum Schliengen präsentiert:    

„Schulkunst“ der Hebelschule Schliengen 
vom 12. Juni 2018 bis 25. Oktober 2018 

  
Herzliche Einladung zur Vernissage  am Dienstag, 12. Juni 2018, um 18:00 Uhr 

im Wasserschloss Entenstein.  
Begrüßung durch Bürgermeister Werner Bundschuh,

musikalische Umrahmung durch Schüler der Hebelschule. 
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Schulkunst 
Im Schulhaus in Schliengen wie auch an den Außenstellen in Liel, Mauchen und 
Niedereggenen hängen zahlreiche Bilder der Hebelschüler. Gefasst in Rahmen 
zieren die meist bunten Gemälde die Gänge. Ein Teil dieser im Rahmen des Kun-
stunterrichts entstandenen Werke ist nun ab Dienstag, 12. Juni 2018, ö� entlich zu 
sehen. Das Kunstforum Schliengen präsentiert unter dem Motto „Schulkunst“ in der 
Schlossgalerie Entenstein Schülerprodukte. Bis Ende Oktober soll die Ausstellung 
geö� net bleiben. 

Diese Ausstellung ist nicht die erste in einem ö� entlichen 
Raum, sicherlich aber die größte. Bis Januar 2018 waren 
Kunstwerke der Schülerinnen und Schüler des Kunstpro� ls 
der Hebelschule in der katholischen ö� entlichen Bücherei 
in Schliengen ausgestellt. Die Objekte zum Thema „Book-
tastic“ thematisierten die Verbindung eines menschlichen 
Individuums zu der Welt eines Buches. Hierbei zeigte sich 
das Buch in unterschiedlichen Rollen. So hatten Bücher bei-
spielsweise eine tragende Rolle oder erö� neten neue Wel-
ten. Neben den Büchern konnten auch einige Zeichnungen 
und Malereien der Achtklässler bewundert werden. Bis März 
waren dann am gleicher Stelle Objekte zum Thema „Organi-
sche Skulpturen“ zu sehen. 
Zu Beginn des Schuljahres besuchen die Achtklässler des 
BK-Pro� ls mit ihrer Lehrerin Patricia Heck, wie auch in den 
vergangenen Jahren, drei Tage lang die Akademie Schloss 
Rotenfels in Gaggenau. Dort arbeiteten sie zum Beispiel 
mit dem Künstler Wolfgang Müller zusammen. Er zeigte 
verschiedene Techniken der Malerei und Zeichnungen. 
Beispielsweise malte und zeichnete die Schülergruppe mit 
Farbpigmenten, der Aquarelltechnik, mit Kohlestiften, Was-
serfarben und verschiedenen Bleistiften sowohl am Tisch als 
auch an der Sta� elei.  
Die Vernissage  zur Ausstellung „Schulkunst“ � ndet am 
Dienstag, 12. Juni 2018, um 18:00 Uhr  im Wasserschloss 
Entenstein statt. Zur Begrüßung spricht Bürgermeister Wer-
ner Bundschuh. Musikalisch umrahmt wird der Abend von 
Beiträgen von Schülern der Hebelschule. 

 

Pädagogisches Zitat: 
Die Kreativität in sich zu sehen ist eine Kunst wer aus ihr schöpft ist ein Künstler 

Wilma Eudenbach 
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 A5: Vollsperrung der Auf- und 
Abfahrten der Anschlussstelle 
Efringen-Kirchen 
Fahrbahnerneuerung 
vom 4. bis voraussichtlich 18. Juni
Im Auftrag des Regierungspräsidiums Frei-
burg werden die Auf- und Abfahrten der 
A5-Anschlussstelle Efringen-Kirchen von 
Montag, 4. Juni, bis voraussichtlich Montag, 
18. Juni für den Verkehr gesperrt. Entspre-
chende Hinweise und Umleitungsbeschil-
derungen werden eingerichtet.

Grund für die Baumaßnahme ist der 
schlechte Fahrbahnzustand der A5-Rampe 
in Richtung Basel sowie des anschließenden 
Knotens L 137/ K 6347. Die vorhandene As-
phaltbefestigung muss auf einer Länge von 
rund 700 Metern abgefräst und ersetzt wer-
den. 

Die ausführende Bau� rma ist angehalten, 
die Arbeiten zügig und ohne Unterbrechun-
gen durchzuführen. Das Landratsamt Lör-
rach bittet die Verkehrsteilnehmer und die 
von der Maßnahme betro� enen Anwohner 
um Verständnis.

Service-Center am 8. Juni
aufgrund von Wartungsarbeiten 
geschlossen 
Am Freitag, 08.06.2018, schließt das Ser-
vice-Center des Eigenbetriebs Abfallwirt-
schaft Landkreis Lörrach bereits um 11 
Uhr. Davon betro� en sind neben dem Ser-
vice-Point im Gebäude des Landratsamtes, 
Palmstraße 3, auch die Service-Hotline. Die 
Online-Services auf der Website der Ab-
fallwirtschaft stehen an diesem Tag eben-
falls ab 11 Uhr nicht mehr zur Verfügung.
Grund für die frühere Schließung sind War-
tungsarbeiten an den EDV-Systemen. Ab 
Montag, 11.06.2018, stehen die Service-An-
gebote wieder wie gewohnt zur Verfügung. 
Die Online-Services sind bereits ab Samstag 
wieder verfügbar. 
 
 
 

AKTUELLES • WISSENSWERTES • INFOS AUS DER GEMEINDE! 

Austausch der Hauptwasserzähler 
Die Gemeinde Schliengen ist verp� ichtet, die Wasserzähler nach Ablauf der Eichzeit aus-
zutauschen. Die gesetzliche Eichfrist beträgt derzeit 6 Jahre. 

Alle Wasserzähler, bei denen die gesetzliche Eichzeit abgelaufen ist, werden in den kom-
menden Tagen ausgetauscht. Wir bitten Sie, dem Wassermeister der Gemeinde Schlien-
gen, Herrn Thomas Domagala, entsprechenden Zutritt zu gewähren. 

Für Ihr Verständnis vielen Dank. 
Bürgermeisteramt Schliengen 

Beschädigungen an ö� entlichen und privaten 
Einrichtungen 
Das Markgrä� erland ist geprägt durch eine beeindruckend schöne Landschaft, durch die 
Kultur im Obst- und Weinanbau und durch die Freude der Menschen, diese Dinge zu er-
halten und zu p� egen. 

In der letzten Zeit sind immer wieder besondere Plätze oder Einrichtungen beschädigt, 
verunstaltet oder gar zerstört worden. 

Beispielhaft seien hier aufgeführt die Beschädigung und Entwendung des Kreuzes auf 
dem Steinenkreuzle, Schmierereien an der Pumpstation in der Orthole, Beschädigungen 
und Verunreinigungen am und im Rebhüsli und zuletzt die Beschädigungen und Dieb-
stahl am Gutedelplatz. 

Hinter all diesen Plätzen und Einrichtungen stehen Menschen, die sich oft ehrenamtlich 
und aus besonderer Freude, auch anderen eine Freude zu bereiten, engagieren.Umso 
bedauerlicher ist es, wenn Zeitgenossen aus reiner Zerstörungswut oder Übermut diese 
Dinge beschädigen, zerstören oder entwenden. 

Wir appellieren ganz ausdrücklich an diese Personen, das Gut anderer und deren Arbeit 
zu respetieren! Natürlich müssen die Verursacher für die entstandenen Schäden einste-
hen und gegebenenfalls auch die strafrechtlichen Konsequenzen tragen. 

Zu guter Letzt noch der Hinweis, dass unsere Wälder und Rebhänge kein Übungsgelände 
für Motocross-Maschinen oder ähnliches sind. Hier gibt es in der Nähe Vereine, die sich 
für sich derartige Zwecke aufgestellt haben und auch entsprechendes Gelände zur Ver-
fügung stellen. 

Wir bitten unsere Mitbewohner, nicht nachzulassen, sich weiterhin für das Wohl aller ein-
zubringen und bitten diejenigen, die sich in ganz besonderer Weise oben angesprochen 
fühlen, das Gut anderer zu respektieren. 

Der Ortschaftsrat Obereggenen 

Verö� entlichung von Alters- und Ehejubiläen 
Im Mitteilungsblatt der Gemeinde werden die Altersjubilare  (ab 70. Geburtstag, sowie jeder 
fünfte weitere Geburtstag) und die Ehejubiläen (50. und jedes weitere Ehejubiläum) ver-
ö� entlicht. Gleichzeitig werden die Redaktionen der beiden Tageszeitungen entsprechend 
informiert. 
  
Sollte eine Verö� entlichung nicht gewünscht sein, bitten wir um Mitteilung beim Bürger-
meisteramt Schliengen, Frau Böhler-Fricker, E-Mail: gemeinde@schliengen.de. Ein entspre-
chendes Formular kann auch im Rathaus, Bürgerbüro, Zimmer 1, ausgefüllt werden. 
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Ö� entliche Ortschaftsratsitzung in Liel 
Am Dienstag, 12. Juni 2018, 20:00 Uhr,  � ndet im Foyer der 
Schlossgartenhalle in Liel,  eine ö� entliche Ortschaftsratsitzung 
statt. 
  
Die Tagesordnung  ist folgende: 

1. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger

2. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Satzung 
über die Kernzeit- und � exible Nachmittagsbetreuung an der 
Hebelschule Schliengen (Schul- und Ferienbetreuungssatzung)

3. Verschiedenes

 
Zu dieser Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen und Bürger 
recht herzlich eingeladen. 
  
Freundliche Grüße 
Melanie Riesterer, Ortsvorsteherin 
 
 
Ö� entliche Ortschaftsratssitzung
in Obereggenen 
Am Dienstag, 12.06.2018, 19.30 Uhr ,� ndet in der Ortsverwaltung 
in Obereggenen, Rathausplatz. 4, eine ö� entliche Ortschaftsratssit-
zung statt. 
  
Tagesordnung: 

1. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Satzung 
über die Kernzeit- und � exible Nachmittagsbetreuung an der 
Hebelschule Schliengen (Schul- und Ferienbetreuungssatzung)

2. Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag, Errich-
tung einer Doppelgarage, Flst.Nr. 3394, Kreuzweg 10, Schlien-
gen-Obereggenen

3. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger  

4. Kurzinformationen und Anfragen aus dem Ortschaftsrat 
 
Zu dieser Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen und Bürger 
recht herzlich eingeladen 
  
Mit freundlichen Grüßen 
Marcus Siegwolf, Ortsvorsteher 
 
 
Ö� entliche Ortschaftsratssitzung
Niedereggenen 
Am Mittwoch, 13.06.2018, 20:00 Uhr, � ndet im Sitzungszimmer der 
Ortsverwaltung, Schulstr. 9, eine ö� entliche Ortschaftsratssitzung 
statt. 
  
Tagesordnung: 

1. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger

2. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Satzung 
über die  Kernzeit- und � exible Nachmittagsbetreuung an der 
Hebelschule Schliengen (Schul- und Ferienbetreuungssatzung)

3. 3. Fragen und Anregungen aus dem Ortschaftsrat 

   
Zu dieser Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen und Bürger 
recht herzlich eingeladen. 
  
Mit freundlichen Grüßen 
Bernhard Ströbele, Ortsvorsteher 
 

Ö� entliche Ortschaftsratsitzung in Mauchen 
Am Mittwoch, 13. Juni 2018, 20:00 Uhr,  � ndet in der Ortsver-
waltung Mauchen, Auggener Str. 16,  eine ö� entliche Ortschafts-
ratsitzung statt. 
  
Tagesordnung: 
1. Fragen und Anregungen
2. Verlesen des Protokolls
3. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Satzung 

über die Kernzeit- und � exible Nachmittagsbetreuung an der 
Hebelschule Schliengen (Schul- und Ferienbetreuungssatzung)

4. Informationen
 
Mit freundlichen Grüßen
Hartmut Sommerhalter, Ortsvorsteher 
 
 1

Zweckverband Gruppenwasserversorgung 
Hohlebach-Kandertal 

Ö� entliche Verbandssitzung 
Am 

Mittwoch, 13. Juni 2018, 9:00 Uhr 
Rathaus Wasserschloss Entenstein, Sitzungssaal 

� ndet eine ö� entliche Verbandsversammlung statt. 
  
Tagesordnung: 
 
1. Leitungsneubau HB Feldberg-HB Rheintal

Beratung und Beschlussfassung über die Kostenerhöhung nach 
der Ausschreibung zur technischen Ausrüstung und fernwirk-
technischen Anbindung;

2.  Verschiedenes.
 
Die Bevölkerung ist zu der Sitzung freundlich eingeladen.

Werner Bundschuh
Verbandsvorsitzender
 
 
Gemeinde Schliengen 
Allgemeine Informationen zur Umsetzung der datenschutzrecht-
lichen Vorgaben der Artikel 12 bis 14 der Datenschutz-Grund-
verordnung bei der Verwaltung der Grund- und Gewerbesteuer 
Stand 29.05.2018 
  
Die Gemeinde Schliengen erhebt für den in ihrem Gebiet liegenden 
Grundbesitz (bebaute und unbebaute Grundstücke, Betriebe der 
Land- und Forstwirtschaft) Grundsteuer von den Eigentümerinnen 
und Eigentümern sowie den Erbbauberechtigten. Von Unterneh-
mer/innen/Unternehmen mit Gewerbebetrieben, die eine Betriebs-
stätte in Schliengen haben, erhebt sie die Gewerbesteuer. Hierbei 
müssen personenbezogene Daten verarbeitet werden. 

Im Besteuerungsverfahren sind Daten personenbezogen, wenn sie 
einer natürlichen Person, einer Körperschaft (z.B. Verein, Kapitalge-
sellschaft), einer Personenvereinigung oder einer Vermögensmasse 
zugeordnet werden können. Keine personenbezogenen Daten sind 
veränderte Daten, die nicht mehr einer Person zugeordnet werden 
können oder Daten, die durch Schutzmaßnahmen Rückschlüsse auf 
die Betro� enen ausschließen (anonymisierte oder pseudonymisier-
te Daten). 

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN
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Wenn die Gemeinde Schliengen personenbezogene Daten verar-
beitet, bedeutet das, dass sie diese Daten z.B. erhebt, speichert, ver-
wendet, weiterverarbeitet, übermittelt, zum Abruf bereitstellt oder 
löscht. 
Auf unserer Homepage unter www.schliengen.de/Bürgerser-
vice/Datenschutz sowie im Rathaus, Steueramt, Zimmer 11, 

halten wir ein Merkblatt bereit, welches Sie darüber informiert, 
welche personenbezogenen Daten wir erheben und was wir mit 
diesen Daten machen. Außerdem informieren wir Sie über Ihre 
Rechte in Datenschutzfragen und an wen Sie sich diesbezüglich 
wenden können. 
 

Kuchenverkauf zugunsten des Jugendraum Schliengen! 
Am Freitag, 8. Juni 2018, veranstaltet der TeenieTre�  vom Ju-
gendraum Schliengen einen Kuchenverkauf. Von 14 Uhr bis ca. 17 
Uhr verkaufen die Kinder vom TeenieTre�  gemeinsam mit der Ge-
meindesozialarbeiterin Magalie Teyssedou vor dem dm-Markt in 
Schliengen viele Leckereien. Mit dem Kauf von Mu�  ns und Kuchen 
unterstützen Sie direkt die o� ene Kinder- und Jugendarbeit der Ge-
meindesozialarbeit Schliengen und den Jugendraum Schliengen. 

Wir freuen uns auf Ihr Kommen: 
Freitag, 8. Juni 2018, ab 14 Uhr vor dem dm-Markt (Freiburger Strasse 
21, Schliengen) 
  
Informationen bei Magalie Teyssedou, Gemeindesozialarbeit: 
0160 4579124, gemeindesozialarbeit@schliengen.de 
 

GEMEINDESOZIALARBEIT SCHLIENGEN

Ansprechpartnerin: Magalie Teyssedou 
Telefon:  0160 4579124 
Email: gemeindesozialarbeit@schliengen.de 
Facebook: Magalie Teyssedou 
Postanschrift:  Wasserschloss Entenstein, 79418 Schliengen 
Info: www.schliengen.de 
  

Unterstützung / Beratung für alle Bürgerinnen und Bürger:  
Bei Fragen und zur Vermittlung zu Hilfsangeboten der Region, bei persönlichen Problem-
lagen, Krisen und Kon� ikten. Keine Altersbeschränkung. 

O� ene Beratung im Büro Foyer Bürger- und Gästehaus Schliengen (BGH, Nidauer Platz 1) 
jeden Dienstag von 16.30 bis 18.30 Uhr 
oder Termine nach Vereinbarung (auch im Wohnumfeld). 
  
O� ene Kinder- und Jugendarbeit im Jugendraum Schliengen: 
Nebeneingang Bürger- und Gästehaus (BGH)Schliengen 
TeenieTre� : für Kinder von 10 bis 13 Jahren 
Donnerstags 15.30 bis 17.30 Uhr (außer an Feiertagen) 
O� enerTre� : für Jugendliche ab 14 Jahren 
Donnerstags 17.30 bis maximal 21.30 Uhr (außer an Feiertagen) 
Infos / Termine / Ausfälle: siehe Aushang am Nebeneingang BGH

Konzert auf Schloss Bürgeln, 
Duo Cello – Klavier 
Sonntag, 17. Juni 2018, um 17.00 Uhr,  
Eintritt 20.-€ 

Am Sonntag, 17. Juni 2018, erwartet den 
Musik- und Konzertliebhaber im Schloss 
Bürgeln ein künstlerischer Leckerbissen. Die 
bekannte Tübinger Pianistin Susanne Götz 
nimmt das Publikum mit auf eine musikali-
sche Zeitreise vom Barock bis in die Roman-

tik. Sie spielt zusammen mit ihrem langjährigen Duopartner Urs Läpple, beide haben sich 
im Duo als auch im Quartett mit den TÜBINGER KAMMERSOLISTEN durch zahlreiche vielbe-
achtete Konzerte im süddeutschen Raum einen Namen gemacht. Das Programm mit Meis-
terwerken der Barockmusik sowie der Klassik und Romantik verspricht festliche, virtuose als 
auch verträumte Musik für Violoncello und Klavier. 

Susanne Götz lebt in Tübingen und hat ein Studium im Fach Klavier und Cembalo an den 
Musikhochschulen in Detmold und Stuttgart absolviert. Danach studierte Sie an der Univer-
sität in Tübingen Musikwissenschaft und Empirische Kulturwissenschaft. Susanne Götz ist 
Mitglied der Tübinger Kammersolisten, Mitglied des Trio Toccata. Des Weiteren hat sie bei der 
Camerata Europeana, der Württ. Philharmonie Reutlingen und verschiedenen Funk-u. Fern-
sehproduktionen mit dem SWR und dem Bayrischen Rundfunk mitgewirkt. 

Urs Läpple lebt in Stuttgart und hat ein Studium im Fach Violoncello in Mannheim, Saarbrü-
cken und Mainz absolviert. Er war Mitglied der Internationalen Sommerakademie des Mo-
zarteums Salzburg und ist Mitglied im Peregrina Quintett und im Trio Toccata. Auch er hat an 
Rundfunkaufnahmen, im Saarländischen Rundfunk, mitgewirkt. 

Reservierungen telefonisch bei der Schlossverwaltung unter Tel. 07626 237 oder per Email 
unter direktion@schlossbuergeln.de 
 
 
 

KURZ & AKTUELL

Einladung 
zur Mitgliederversammlung des Förder-
vereins zur Erhaltung der Lorettokapelle in 
Schliengen 
am Dienstag, 19.06.2018, 17.00 Uhr, 
im Sitzungssaal des Rathauses Schlien-
gen, Wasserschloss Entenstein 
  
Tagesordnung: 
1. Begrüßung
2. Geschäftsbericht des Vorsitzenden
3. Kassenbericht
4. Kassenprüfungsbericht mit Entlastung 

des Rechners
5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Beschlussfassung über den Haushalts-

plan bzw. über die Verwendung der ein-
gegangenen Beiträge und Spenden

7. Wahl der Vorstandschaft
1. 1. Vorsitzender
2. 2. Vorsitzender
3. 3. Vorsitzender
4. Kassenwart
5. Stellv. Kassenwart
6. Schriftführer
7. Beisitzer

8. Wahl der Kassenprüfer
9. Festsetzung der Höhe des Jahresbeitra-

ges
10. Änderung der Satzung des Förderver-

eins: Aufnahme von § 25 Datenschutz 
im Verein

11. Verschiedenes

Mit freundlichen Grüßen
Werner Bundschuh
1. Vorsitzender
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VdK-Ortsverband Kandern 
Der VdK-Ortsverband Kandern unternimmt 
am Sonntag, 17. Juni 2018, eine Aus� ugs-
fahrt zum Schwarzwald-Bauernhof Herren-
holz in Zell am Harmersbach.  
Inmitten von saftig grünen Wiesen und rau-
schenden Wäldern genießen wir zusammen 
einen alemannischen Nachmittag mit der 
Dichterin Christa Heimann bei Schwarzwäl-

der Spezialitäten und Holzofenbrot. Selbst-
verständlich können Sie vor Ort die auf dem 
Hof hergestellten Waren für zuhause einkau-
fen. Im Anschluss gibt es ein reichhaltiges 
Angebot an Ka� ee und Zopf, bevor wir uns 
wieder auf den Heimweg machen. 
 Abfahrt in Kandern Bahnhof 12:00 Uhr, 
Schliengen Blankenhorn 12:15 Uhr, ca. 20 

Uhr werden wir wieder zurück sein. Die Bus-
fahrt inklusive Schwarzwald-Vesper kostet 
30,00 Euro, Ka� ee und Zopf müssen extra 
bezahlt werden.  
Für die Fahrt sind noch einige wenige Plät-
ze frei. Bitte melden Sie sich bis spätestens 
11.06.2018 per Telefon 07626/1219 bei Mar-
lies Walter an. 

NOTRUFE
Polizei  110
Notruf 112
Allgemeiner Notfalldienst  116117 
 Kinderärztlicher Notfalldienst:  0180 6076211
Augenärztlicher Notfalldienst:  0180 6076212
 

APOTHEKEN
Bereitschaftsdienst der Apotheken
unter www.aponet.de oder 0800 00 22 833
(kostenlos aus dem Festnetz)

WICHTIGE RUFNUMMERN
 Krankentransport Deutsches Rotes Kreuz     19222
Soziale Dienste für alte, kranke und behinderte Menschen, 
Fahrdienste für Behinderte, Häuslicher P� egedienst, 
Angebote für Demenzbetro� ene, DRK Hausnotruf und 
Mobilruf,  
Deutsches Rotes Kreuz Servicezentrale,  07631 1805-0.

i-punkt Fritz-Berger-Stiftung
Information - Vermittlung - Beratung im Alter, bei 
Behinderung, P� ege. 
In den geraden Wochen am Freitag 9.00 - 12.00 Uhr in 
Schliengen, Bürger- und Gästehaus,Nidauer Platz 1, 
Terminvereinbarung in Lörrach Tel. 07621 410-5033, 
info@fritz-berger-stiftung.de

 Kirchliche Sozialstation Südliches Markgrä� erland, 
Papierweg 18, 79400 Kandern  07626 91412-0
Wenn Sie p� egerische Hilfe, Beratung oder Ausführungen 
ärztlicher Verordnungen benötigen, erreichen Sie uns 
täglich von 8 bis 13 Uhr (ansonsten AB).

Ambulanter Dienst Schloss Rheinweiler
Sie brauchen Hilfe bei der P� ege, bei ärztlichen 
Verordnungen oder Beratung? 
Infos von 8 Uhr bis 13 Uhr unter Tel. 07635 3136202 
(ansonsten AB). 

Hospizgruppe Kandern 07626 914120

Caritas
Betreuungsgruppen 
für demente Menschen 07621 927521

Häusl. Betreuungsdienst  
für demente Menschen 07621 927520

 Blinden- & Sehbehindertenverein Südbaden e.V. 
Wöl� instr. 13, 79104 Freiburg 0761 36122
www.bsvsb.org

BEREITSCHAFTSDIENSTE

SENIORENKALENDER

Menschen für Menschen 
Schliengen

Gedächtnistraining 
Am Dienstag, 12. Juni 2018, von 16:00 bis 17:30 Uhr tre� en wir 
uns wieder mit Gedächtnistrainerin Frau Koslowski-Klein im Bürger- 
und Gästehaus am Nidauer Platz. Spielerisch und ohne Stress, aber 
mit viel Spaß � nden wir die Lösungen gemeinsam. Interessierte sind 
herzlich willkommen. Unkostenbeitrag: 5 Euro pro Person. Veranstal-
ter: Menschen für Menschen Schliengen. 
 
Bewegungstre�  im FREIEN 
Findet jeden Mittwoch von 15:30 bis 16:00 Uhr im Schlosspark Schli-
engen statt.
Bewegungstre�  mit Anleitung für alle, die Lust auf Bewegung in der 
freien Natur haben. Stärken und verbessern Sie Ihr  Gleichgewicht, 
Kraft und Beweglichkeit! Ohne Anmeldung! 
 
 
 

Deutsches Rotes Kreuz

Auftaktveranstaltung DRK-Seniorensommer: 
„Markgrä� er Spätlese“ musiziert 
Der DRK-Kreisverband Müllheim organisiert am Samstag, 9. Juni 
2018, um 16.30 Uhr eine Auftaktveranstaltung zum DRK-Senioren-
sommer im Rotkreuzhaus Müllheim (Veranstaltungsraum im Erwei-
terungsbau). Die Besucher der Erö� nungsveranstaltung können 
einen schönen Abend mit gutem Markgrä� er Wein, Laugenbrezeln 
und stimmungsvoller Musik mit der „Markgrä� er Spätlese“ genie-
ßen. Auf Wunsch werden die Festgäste ab ca. 15.30 Uhr mit Klein-
bussen des DRK direkt von zu Hause abgeholt. Anmeldung über die 
DRK-Servicezentrale: Telefon 07631/1805-0. 
  
DRK-Spielenachmittag für Senioren 
Der DRK-Kreisverband Müllheim lädt am Dienstag, 12. Juni 2018, 
um 14.30 Uhr zu einem Spielenachmittag ins Rotkreuzhaus Müll-
heim ein. Für den Spielenachmittag kann vom DRK ein Fahrdienst 
organisiert werden. Anmeldung über die DRK-Servicezentrale: Tel. 
07631/1805-0. 

Wir gratulieren
Glückwünsche zur Eisernen Hochzeit 

Am 11. Juni 2018 können 
Erna und Willi Spittler aus Schliengen, Mühleweg 1 

das Fest der Eisernen Hochzeit feiern. 
  

Wir gratulieren dem Jubelpaar recht herzlich und wünschen alles Gute, 
Gesundheit und weiterhin eine schöne gemeinsame Zeit. 
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Katholische Seelsorgeeinheit 
Schliengen  
Freiburger Str. 4, Schliengen,
Tel. 07635 / 8244780 

Bürozeiten: Mittwoch und Freitag: 10-12 Uhr, Dienstag 16 bis 18 Uhr 

 Gottesdienste  
  
08. Juni Freitag – Heiligstes Herz Jesu  
Liel 19.00 Uhr Ök. Taizé-Gottesdienst in der Kapelle 
hinter der Kirche. Im Anschluss: Umtrunk auf dem Kirchplatz  
  
09. Juni Samstag – Unbe� ecktes Herz Mariä  
Schloß Bürgeln 14.00 Uhr  Trauung von Anja Dörrer und 

Robin Ströbele  
Schliengen 18.30 Uhr Vorabendmesse zum Sonntag  
Bad Bellingen 15.30 Uhr Eucharistische Anbetung bis 18.00 Uhr 
  18.30 Uhr Vorabendmesse zum Sonntag  
  
10. Juni 10. Sonntag im Jahreskreis  
Liel 10.00 Uhr  Feldgottesdienst mit Pferde- und 

Haustiersegnung   
     Kollekte f. die Innenrenovierung d. 

Kirche  
Bamlach 09.00 Uhr Hl. Messe für die Pfarrgemeinde   
  18.30 Uhr Rosenkranz  
  
12. Juni Dienstag der 10. Woche im Jahreskreis  
Mauchen 18.30 Uhr Hl. Messe  
Bad Bellingen 18.00 Uhr Rosenkranz  
  18.30 Uhr Hl. Messe. Gedenken an Julia Volk.  
Rheinweiler 15.30 Uhr Seniorengottesdienst im Schloss  
  
13. Juni Mittwoch – Hl. Antonius von Padua  
Schliengen 18.30 Uhr  Liturgieprobe für alle Firmanden in 

der Kirche.  
   Anschließend Begegnung mit Firm-

spender Dekan Gerhard Disch aus 
Bad Krozingen  

Bamlach 18.30 Uhr Hl. Messe.
  Bitte in einem bestimmten Anliegen.  
  
14. Juni Donnerstag der 10. Woche im Jahreskreis  
Liel 18.00 Uhr Rosenkranz  
  18.30 Uhr  Hl. Messe. Gedenken an 

Gracie Furtado; Fam. Karl u. Sophie 
Bromberger  

  
Ökum. Taizé-Gottesdienst 
Die ev. Kirche im Eggener Tal und die kath. Seelsorgeeinheit Schli-
engen laden zum Taizé-Gottesdienst am Freitag, 08.06. um 19.00 
Uhr in der Kapelle der kath. Kirche St. Vinzenz in Liel ein. Herzliche 
Einladung zum Umtrunk auf dem Kirchplatz im Anschluss an den 
Gottesdienst am 08.06.  
  
Kath. Ö� entliche Bücherei Schliengen
Sie können ausgeliehene Medien per email an buecherei@st-leo-
degar.de verlängern (solange die erste Ausleihfrist noch nicht über-
schritten ist). 
Das Büchereiteam freut sich auf Ihren Besuch, (feiertags geschlos-
sen) jeden 
Dienstag 15:30 - 17:30 Uhr 
Donnerstag  17:30 - 19:30 Uhr und 
Sonntag 11:30 - 12:30 Uhr 
 
Verkehrseinschränkung beim Pferdeumritt durch Liel 
Am Sonntag, 10. Juni 2018, veranstaltet die Katholische Pfarrge-
meinde Sankt Vinzenz in Liel einen Feldgottesdienst im Hirschengar-
ten mit anschließender Tier- und Pferdesegnung und einem Umritt 

durch Liel. Der Umritt wird vom Platz der Lieler Schlossgartenhalle 
durch die Hauptstraße, die Schuhmacherstraße, In den Hofmatten, 
über die untere Hauptstraße, die Eggener Straße und den Turmacker 
zurück zur Schlossgartenhalle geführt. Zur Durchführung dieser Ver-
anstaltung gilt für den Umzugsweg und den Platz der Lieler Schloss-
gartenhalle ein Halteverbot in der Zeit von 9:00 Uhr bis 12:00Uhr. 
Wir bitten die Anwohner der genannten Straßen, aber auch alle Mit-
bürgerinnen und Mitbürger, sehr herzlich um Verständnis für diese 
Verkehrsanordnung und den daraus folgenden Einschränkungen. 
 
 
Evangelische Kirchengemeinde Schliengen 
Evang. Pfarramt, Oberdorfstraße 2, 79424 Auggen, Tel.: 07631 2589  
   
Wochenspruch:  
Christus spricht: Kommt her zu mir, 
alle, die ihr mühselig und beladen seid; 
ich will euch erquicken. (Mt 11,28) 
  
  
Sonntag, 10.06.2018 2. Sonntag nach Trinitatis 
09.00 Uhr  Gottesdienst in der Kreuzkirche in Auggen 

(Pfr. Dr. Schulze-Wegener) 
  
10.15 Uhr  Gottesdienst in der Prälat-Hebel-Kirche in Schliengen 

(Pfr. Dr. Schulze-Wegener) 
  
10.15 Uhr  Kindergottesdienst in der Prälat-Hebel-Kirche

 in Schliengen 
 

EVANG. KIRCHENGEMEINDEN NIEDEREGGENEN 
MIT LIEL, OBEREGGENEN UND FELDBERG 
Unsere Homepage: www.eggenertal.de 
  
Gottesdienste 
Freitag, 8. Juni 19:00 Uhr, Liel, Taizé-Gottesdienst, Pfr. Otterbach 
Sonntag, 10. Juni 10:00 Uhr Obereggenen, Pfr. Otterbach  
  
Gruppen und Kreise 
Donnerstags, 9:30 Uhr, Krabbelgruppe, Gem.Raum Obereggenen 
Donnerstags, 18:00 Uhr Lauftre� , Tre� punkt Blauenhalle Obereg-
genen  
 
 

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

 

Liebe Kinder, 
wir möchten euch gerne zum 
Kindergottesdienst  
am 10. Juni 2018 um  10.15 Uhr  
in der evangelischen Prälat-Hebel-
Kirche in Schliengen einladen. 
  

Wir freuen uns sehr über euer Kommen. 
 Euer evangelisches Kindergottesdienst - Team
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Kita Sonnenschein Schliengen 
Ökologie im Kindergarten 
Am 18.05.2018 besuchten uns zwei der 
Auszubildenden des Drogeriemarktes DM 
in Schliengen. Im Rahmen ihrer Ausbildung 
sollten sie eine soziale Einrichtung bspw. 
einen Kindergarten besuchen, um dort den 
Kindern das Thema Ökologie zu erklären. 
Denn das Unternehmen engagiert sich seit 
einigen  
Jahren sehr im Bereich der Nachhaltigkeit 
und des Umweltschutzes. Anhand eines 
Plakates wurde den Schulanfängern erklärt, 
dass die Bäume und P� anzen die Luft � l-
tern und uns somit Sauersto�  liefern.  Die-
se wiederum können sich nur vermehren 
durch unsere Bienen, die von Blüte zu Blüte 
� iegen, um diese zu bestäuben. So werden 

aus den Blüten Früchte. Und aus den Samen, 
die in den Früchten stecken, wachsen dann 
neue P� anzen mit Blüten voller Pollen. 
Wie können wir also unsere Umwelt schüt-
zen und zur Nachhaltigkeit beitragen? Auch 
hier kamen viele Ideen der Kinder, z.B. den 
Müll zu trennen, weniger Plastik zu kaufen 
und neue Bäume zu p� anzen.  
Zum Schluss wurde jedem Kind ein Töpf-
chen überreicht, in das sie einen Sonnenblu-
menkern einp� anzten. Die Kinder bekamen 
als Hausaufgabe, sich gut um die P� anze zu 
kümmern und das Wachstum zu beobach-
ten. Zwei der Sonnenblumen wurden im 
Kindergarten belassen. Die Azubis wollen 
uns in den nächsten Wochen noch einmal 
besuchen, um die Beobachtungen auszu-
tauschen und das Projekt somit abzuschlie-
ßen. 

KINDERGÄRTEN

Volkshochschule Markgräflerland/
Jugendkunstschule Markgräflerland
Gerbergasse 8, 79379 Müllheim, 
Tel. 07631/16686, Fax 07631/16499
E-Mail: info@vhs-markgraeflerland.de, 
Internet: www.vhs-markgraeflerland.de

Kreatives Schreiben 
Wir experimentieren gemeinsam, wie Sie 
Lesende und Zuhörende informieren, be-
glücken, erschrecken oder nachdenklich 
machen können. Kreatives Schreiben stellt 
uns eine gut gefüllte Schatzkiste an Techni-
ken, Methoden und Schreibspielen zur Ver-
fügung, die es jeder und jedem ermöglicht 
das, was gesagt werden möchte, aufs Papier 
zu bringen. 
Freitag 15.06., 18.30 – 20.30 Uhr, Samstag 
16.06., 9.00 – 17.00 Uhr, VHS-Haus Müllheim 
  
Bogenschiessen für Kinder, Jugendliche 
und Erwachsene 
 
Einsteiger Workshop 
Entdecken Sie die Faszination des Bogen-
sports. Bogenschießen bedeutet puren 
Spaß für alle Altersklassen. Den Teilnehmern 
werden die gesamte Ausrüstung sowie zwei 
erfahrene Dozenten zur Seite gestellt. Ge-
schossen wird im Freien auf Zielscheiben. 
Teilnahmealter mindestens 8 Jahre. 
Samstag, 16.06., 9.30 – 12.00 Uhr, Kurpark 
Bad Bellingen 
  

Exkursion: Freiburg 
Jahrhundertlang stand die bald 900 Jahre 
alte Zähringerstadt im Brennpunkt der Ge-
schichte am Oberrhein. Damit verbunden 
wechselten Jahre des Wohlstandes und der 
Blüte mit schrecklichen Zeiten der Not und 
des Niedergangs. Die Spuren der spannen-
den Stadtgeschichte werden wir auf unse-
rem Bummel durch die Altstadt entdecken. 
Samstag 16.06., 10.00 – 15.00 Uhr, Tre� -
punkt: Freiburg Kaufhaus, Münsterplatz 
Südseite 
  
Handlettering für Jugendliche und Er-
wachsene 
Handlettering, die Kunst der Buchstaben-
malerei. Im digitalen Zeitalter ist es etwas 
Besonderes mit der Hand zu schreiben. 
Handgeschriebene Mitteilungen stecken 
voller Charme und Persönlichkeit. An die-
sem Vormittag werdet Ihr mit Hilfe von Bei-
spielen, Übungen und Tipps wunderschöne 
Texte oder Karten gestalten. 
Samstag 16.06., 10.00 – 13.00 Uhr, VHS-Haus 
Müllheim 
  
Straßburg einmal anders – Spaziergang 
und Sightseeing mit Bus/Tram 
Bei diesem Spaziergang werden Sie außer-
gewöhnliche Umgebungen entdecken so-
wie das Flair des größten Straßburger Wo-
chenmarktes erleben.  
Tre� punkt: Bahnhof Kehl, Haupteingang 
(10:30 Uhr) (Hin- und Rückfahrt muss bitte 
eigenständig organisiert und bezahlt wer-
den). 
Extra: Fahrtkosten Bus/Tram EUR 2,30 (inklu-
sive Sightseeing und Rückfahrt nach Kehl). 
Samstag 16.06., 10.30 – 17.00 Uhr 

Einer-Kajaktour für Einsteiger 
für Erwachsene und Jugendliche ab 13 
Jahren mit Begleitung 
Genießen Sie das kleine Abenteuer und die 
wunderschöne Natur des Altrheins aus einer 
anderen Perspektive. Wir fahren mit den Ei-
ner-Kajaks von Bad Bellingen über Neuen-
burg bis an den Zielpunkt nach Grißheim. 
Sonntag 17.06., 13.00 – ca. 17.15 Uhr, Bad 
Bellingen Kanustation, Am Sportplatz 1 
  
Tonwerkstatt für Kinder ab 6 Jahren 
Was steckt denn da im Ton? Laßt euch über-
raschen! Wir fühlen den Ton in unseren Hän-
den; wir spielen, experimentieren und mo-
dellieren mit Ton. 
Freitag 22.06.,16.00 – 17.30 Uhr, 3x, VHS-
Haus Müllheim 
  
Vorschau: 
English-Sommerkurs A1/A2 für Teilneh-
mer mit Vorkenntnissen – Kleingruppe 
Für alle die Zeit und Lust haben sich auch 
in den Sommerferien ein bisschen Englisch 
zu gönnen. In entspannter Runde lesen wir 
kleine, amüsante Texte, tauschen uns dar-
über aus und ergänzen - nach Bedarf - feh-
lende Grammatik, etc. Bei schönem Wetter 
kann der Unterricht auch in der freien Natur 
statt� nden. 
Tre� punkt: VHS-Haus, Gerbergasse 8, Müll-
heim 
Donnerstag 05.07., 9.30 – 11.00 Uhr, 4x oder 
Donnerstag 02.08., 9.30 – 11.00 Uhr, 4x  
  

Wir bitten bei allen Angeboten um Ihre An-
meldung. 
 

AUS DEN SCHULEN

IST IHRE HAUSNUMMER GUT ERKENNBAR?
Im Notfall kann diese entscheidend für rasche Hilfe durch den Arzt oder den Rettungsdienst sein!
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CDU-Ortsverband Schliengen 
Landtagsmitglied informierte
in Schliengen 
  
Vergangene Woche fand eine spannende 
Veranstaltung im Weingut Büchin zusam-
men mit der CDU Bad Bellingen statt.  

MdL Sabine Hartmann-Müller berichtete 
aus dem Stuttgarter Landtag, dazu servierte 
Markus Büchin leckere Weine.  
  

DIE PARTEIEN INFORMIEREN

FDP Ortsverband 
Markgrä� erland 
Liebe Mitglieder, Freunde und Interessierte, 
wir laden herzlich ein zum liberalen Abend 
in Kandern am Montag, 18. Juni 2018, um 
19.30 Uhr,  mit der Freiwilligen Feuerwehr 
und dem DRK im Papierweg 2/4. 
Herr MdB Dr. Christoph Ho� mann  wird 
uns begrüßen und in den Themenabend 
„Hilfeleistungen“ einführen. 
Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr und 
des DRK, Abteilung Kandern, referieren über 
ihre tägliche Arbeit und Einsätze im Dienst 
am Menschen. Im Anschluß daran werden 
wir die Einsatzfahrzeuge beider Organisati-
onen besichtigten. 
Wir freuen uns über zahlreiche Interessierte. 
Margrit Herr, Schriftführerin des FDP Orts-
verbandes ML 

Emil Schilling, Vorsitzender CDU-Ortsverband Bad 
Bellingen, MdL Sabine Hartmann-Müller, Markus 
Büchin, Vorsitzender CDU-Ortsverband Schliengen. 

Agentur für Arbeit Lörrach 
WieDerEinstieg gelingt! 
  
Sie möchten gerne nach einer längeren Familienphase zurück 
ins Berufsleben? Sie haben Fragen rund um das Thema Wieder-
einstieg? Sie brauchen individuelle Unterstützung? 
Eine erste unverbindliche Kontaktaufnahme ist möglich in der of-
fenen Sprechstunde der Wiedereinstiegsberaterin Viviane Ne�  am 
Mittwoch, 20.06.2018 von 09:30 bis 11:30 Uhr. Eine Anmeldung ist 
nicht erforderlich. Melden Sie sich beim Empfang der Arbeitsagentur 
Lörracher, Brombacher Str. 2.  
Eine Kontaktaufnahme und Terminvereinbarung ist darüber hinaus 
auch per E-Mail möglich unter Loerrach.Wiedereinstieg@arbeits-
agentur.de 
 
Beratung im Sozialrecht: 
Die nächsten Sprechtage der VdK Sozialrechtsschutz gGmbH inLör-
rach  � nden am Dienstag, 12., 19. und 26. Juni sowie am  3., 10., 
17., 24. und 31. Juli  in der VdK-Servicestelle in der Gretherstraße 
17 statt. 
Die Beratung und rechtliche Vertretung umfasst die Rechtsgebiete 
aller gesetzlichen Sozialversicherungen (Kranken-, Unfall-, Renten-, 
Arbeitslosen und P� egeversicherung). Ebenso werden Mitglieder 
sowohl im Schwerbehinderten- und sozialen Entschädigungsrecht 
als auch in der Grundsicherung für Arbeitssuchende und im Alter 
vertreten. Eine vorherige Terminvereinbarung unter Tel. 0 76 21 / 
93 96 39-0 ist erforderlich. 

Dringend die Gastfamilien für die 
Schülerinnen aus Russland gesucht! 
Für 4 Mädchen (14-15 Jahre alt) aus Russland su-
chen wir DRINGEND für den Zeitraum von 23.06. 

- 25.07.2018 aufgeschlossene Gastfamilien. Der Gegenbesuch ist 
möglich. Die Schüler besuchen in der Zeit die örtliche Schule am 
Wohnort der Gastfamilie. Kontakt: DJO-Deutsche Jugend in Euro-
pa e.V., Schlossstraße 92, 70176 Stuttgart. Tel. 0711-6586533, Mob. 
0172-6326322, e-Mail: gsp@djobw.de, 
www.gastschuelerprogramm.de. 

Freiwillige  
Feuerwehr  
Schliengen

Jugendfeuerwehr 

Abteilung Schliengen 
  
Mittwoch, 6. Juni 2018 
19:00 Uhr Feuerwehrübung  
  
jugendwart@feuerwehr-schliengen.de 
 

INFORMATIONEN ZUM ALLTAG

 

Landfrauen 
Schliengen  

Kochkurs „Delikate Fischküche“ 
Am Freitag, 29. Juni 2018, � ndet ein Koch-
kurs mit Jannik Schopferer statt. 
Tre� punkt: Schulküche Hebelschule Schli-
engen 
Dauer: 19:00 bis 22:00 Uhr 

Es können maximal 16 Personen teilneh-
men. Die Kosten werden am Kursabend be-
kannt gegeben. Bitte Schürze und Behälter 
für Reste mitbringen. 
Bei Fragen und Anmeldungen bitte bis Frei-
tag, 22.06.2018 bei Brigitte Bächle melden,-
Tel.07635 2420. 
www. Landfrauen.Schliengen.de 
 
 
 

Schwarzwaldverein

Wanderwoche auf Mallorca
vom 7. – 14. April 2019 
Der Schwarzwaldverein Bad Bellingen unter-
nimmt vom 7. – 14. April 2019  eine Wander-
woche auf der Insel Mallorca. Ziel ist wieder 
das in schöner Umgebung und am weissen 
Sandstrand gelegene Hotel „ Perla“. In S `illot 
an der Ostküste der Insel. Näher zum Strand 

AUS DEN VEREINEN
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geht nicht mehr!!! Und von hier aus werden 
wir sicher die schönsten Gegenden der Insel 
entdecken und Natur pur erleben. 
Für weitere Informationen und verbindli-
che Anmeldung steht Johanna Pfei� er, Bad 
Bellingen, Tel. 07635 9836, gerne zur Verfü-
gung. 
Zu dieser Wanderwoche sind die Mitglieder 
herzlich eingeladen. 
 
 
 

Sportfreunde 
Schliengen

DORF-CUP 2018
Wegen der sehr kurzen Sommerpause, 
Terminkollisionen und der WM � ndet der 
Dorfcup 2018 leider nicht statt, wir freu-
en uns auf den nächsten Termin in 2019!! 
Das Orga-Team 
  

Gib dem Kinder- und Jugend-Training (d)
ein Gesicht!
Zur Unterstützung und Ergänzung suchen 
wir ehrenamtliche Trainer/innen bzw. Be-
treuer/innen für unsere Jugendmannschaf-
ten. Bist du zuverlässig, fußballbegeistert 
und kannst gut mit Kindern umgehen? 
Dann suchen wir genau dich! 
Aktuell suchen wir vor allem für unsere G-Ju-
nioren noch Unterstützung. Fragen beant-
wortet gerne Lutz Koch unter 01621514658 
oder Jungenfussball@Sportfreunde-Schli-
engen.de 
Ergebnisse 
Frauen
SG Schliengen-Neuenburg - 
FC Hausen i. W.  0:3
Herren
FC Huttingen 2 - SFS  0:2 
(Florian Keßler 2)
B-Junioren
SG Schliengen - SG Zell  0:10
C-Juniorinnen
SG Müllheim - SG Kollmarsreute 4:0 
(Nicola Taylor 2, Jenny Schumacher, Emine 
Rustemi)

Samstag, 9. Juni 2018
E-Juniorinnen - 10:00 
Spielort Schliengen
SG Müllheim 2 - PTSV Jahn Freiburg o.W.
E-Juniorinnen - 12:30
Staufener SC - SG Müllheim
C-Junioren - 13:00
FC Wittlingen (B-Juniorinnen) - SG Schlien-
gen
D-Junioren - 15:15
FV Tumringen - SFS
Frauen - 16:00
SV Niederhof - SG Schliengen-Neuenburg
B-Junioren - 16:00
FV Lörrach-Brombach 2 - SG Schliengen 
Sonntag, 10. Juni 2018

B-Juniorinnen - 10:30 
Spielort Schiiengen
SG Müllheim - SG Wolfenweiler
A-Junioren - 13:00 
Spielort Bad Bellingen
SG Bad Bellingen - FC Hauingen
D-Juniorinnen - 14:00
SG Staufener SC - SG Müllheim
Herren - 15:00 
SFS - SV Istein 
 
 

SV Liel-
Niedereggenen

Vergangene Spiele 
D-Junioren | Kreisklasse 
Spvgg Bamlach-Rheinweiler – SG Liel-NE II 
4:0 
  
Frauen | 1. Kreisliga 
SV Eschbach – SG Liel-Huttingen 2:2 
Torschützen: F.Brombacher, F.Geugelin 
  
Frauen | 1. Kreisliga 
SG Hausen-Schönau II – SG Liel-Huttingen 
2:2 
Torschützen: J.Wiedermann, M.Junker 
  
Frauen | 1. Kreisliga 
SG Liel-Huttingen – SG Dettighofen-Lott-
stetten 0:1 
Torschützen: - 
  
Herren | Kreisliga C 
FC Hauingen II – SV Liel-NE II 2:2 
Torschützen: M.Vogt, F.Gumbert 
  
Herren | Kreisliga B 
SV Liel-NE – TuS Lörrach-Stetten II  5:1 
Torschützen: 3x T.Groβklaus, R.Völkel, B.Ket-
terer 
Herren | Kreisliga B 
FC Kandern – SV Liel-NE 0:2 
Torschützen: J.Zimmermann, T.Gorβklaus 
  
Kommende Spiele  
  
Freitag 08.06.2018 
D-Junioren | 1. Kreisliga 
FC Hauingen – SG Liel-NE  18:00 Uhr 
  
Freitag 08.06.2018 
Herren | Kreisliga C 
SV Liel-NE II – FC Kandern II  19:30 Uhr 
  
Samstag 09.06.2018 
C-Junioren | 1. Kreisliga 
FC Wittlingen – SG Kandern  14:30 Uhr 
  
Samstag 09.06.2018 
D-Junioren | Kreisklasse 
SG Wittlingen II – SG Liel-NE II  16:00 Uhr 
  
Samstag 09.06.2018 
B-Junioren | 1. Kreisliga 
TuS Binzen II – SG Kandern  16:00 Uhr 
  
Samstag 09.06.2018 
E-Junioren | Kleinfeldklasse 
SG Todtnau – SV Liel-NE  16:15 Uhr 
Spielort: Todtnau 

  
Sonntag 10.06.2018 
A-Junioren | 1. Kreisliga 
SG Liel-NE – SG Karsau  12:30 Uhr 
Spielort: Kandern 
  
Sonntag 10.06.2018 
Herren | Kreisliga B 
SV Liel-NE – TuS Binzen  15:00 Uhr 
  
Sonntag 10.06.2018 
Frauen | 1. Kreisliga 
FC Bergalingen – 
SG Liel-Huttingen  17:00 Uhr 
 

Am letzten Spieltag kommenden Sonntag, 
10.06.2018, � ndet das letzte Heimspiel ge-
gen den TuS Binzen statt. Anp� �  ist um 15 
Uhr. Wir freuen uns, viele Mitglieder, Fans, 
Spieler, Freunde und Gönner des Vereins be-
grüßen zu dürfen.  
Die Meisterschaft ist zwar bereits klar, trotz-
dem will man sich mit einem Heimsieg im 
letzten Spiel aus der herausragenden Saison 
verabschieden, damit richtig gefeiert wer-
den kann.  

Riedmatteschlurbi 
Liel

Einladung zur Generalversammlung 
  
Die Riedmatte-Schlurbi Liel e.V. laden alle 
aktiven und passiven Mitglieder, Freunde 
und Interessierte zur diesjährigen General-
versammlung am Mittwoch, 13. Juni 2018, 
um 20:00 Uhr in die Schlossgartenhalle Liel, 
herzlich ein. 

Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Totenehrung
3. Tätigkeitsbericht
4. Bericht des Rechners
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Entlastung des Rechners
7. Entlastung des Gesamtvorstandes
8. Wahl der Kassenprüfer
9. Danksagungen
10. Wünsche und Anträge
 
Weitere Tagesordnungspunkte können bis 
spätestens 10. Juni 2018 schriftlich bei Tina 
Zimmermann, Schallsingen 16, 79418 Schli-
engen eingereicht werden. 
Wir freuen uns über eine rege Teilnahme. 
Die Vorstandschaft der Riedmatte-Schlurbi 
Liel e.V. 

Ende des redaktionellen Teils
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Aktion am Städtlitag - So., 10. Juni - eye:max-Bügelkollektion
Wechselbrillenträger/innen aufgepasst!!!

Am Städtlitag ist die aktuelle eye:max-Wechselbügel-Kollektion im Geschäft 
zu bestaunen, auszuprobieren und zu bestellen. Wir freuen uns auf Sie...

Enten - Gänse - Puten und Mast bitte vorbestellen!
Obereggenen, Rath. 12.25 Uhr, Niedereggenen, Kanonenplatz 12.50 Uhr
Liel, Festhalle 13.15 Uhr, Schliengen, Schule, 13.40 Uhr
Geflügelzucht J. Schulte • Tel. 05244/89 14 • Fax 05244/7 72 47

Gr. Geflügelverkauf am Mo., 11.06. u. Mo., 09.07.2018

Welche Putzfee  
möchte ca. 4 Std./Wo. in Müllheim-Feldberg unseren
Haushalt reinigen? Telefon 0 76 31 / 1 38 54 (AB)

Suchen Sie 
noch ein 
Sommersteppbett?

Tussah Wildseiden-
steppdecken 89,95 jetzt 75,00
Leinen-Baumwolle
Steppdecken 69,95 jetzt 58,00 
waschbare Kopfkissen 
40 x 80 29,95 jetzt 19,95
80 x 80 39,95 jetzt 29,95
Seersucker Bettwäsche

39,95 jetzt 32,00 
über 115 Jahre

Raumausstattung

Bächle
79418 Schliengen, Eisenbahnstraße 11
Telefon 07635/473 • gegenüber Gasthaus Krone

Mittwochnachmittag geöffnet

ÅÅ

Å Å
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 Kunstausstellung im Rathaus Schliengen  
Das Kunstforum Schliengen präsentiert ab 12. Juni 2018 die Aus-
stellung „Schulkunst“ im Wasserschloss Entenstein. Die Werke 
können zu den Ö� nungszeiten (Mo: 7:30–12:30 und 14-18 Uhr, 
Die + Mi+ Fr: 8-12 Uhr, Do: 8-12 Uhr und 14-16 Uhr) besichtigt 
werden. Ausstellungsdauer: bis 25. Oktober 2018.  
  
 Schloss Bürgeln 
Ab 1. März � nden die Schlossführungen wieder täglich um 11, 
12, 14, 15 und 16 Uhr statt. Gerne können Sie auch individuelle 
Gruppenführungen außerhalb der Führungszeiten vereinbaren. 
 
Infos zu Konzerten, Sonderführungen etc. � nden Sie unter: www.
schlossbuergeln.de. Die Schlossverwaltung erreichen Sie täg-
lich von 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr und mittwochs von 15:00 Uhr bis 
17:00 Uhr unter der Telefonnummer 07626 237 oder per E-Mail: 
direktion@schlossbuergeln.de 
  
Das Schloss-Restaurant hat ab 1. März wieder Dienstag bis 
Sonntag von 11 Uhr bis 19 Uhr für Sie geö� net. Wetterbedingte 
Änderungen möglich. 
Reservierungen können Sie unter Tel. 07626 293 vornehmen. 
Weitere Infos unter www.schlossrestaurant-buergeln.de 
  

 
Freitag, 8. Juni 2018 
18:00 Uhr  „Weinprobe auf höchstem Niveau“ – Wein-

verkostung auf dem Hochblauen,   Infos 
bei Heidi Schwarz-Schindler, weingut@
laemmlin-schindler.de 

  
19:00 Uhr   Ökumenischer Taizé-Gottesdienst in der Ka-

pelle hinter der Kirche in Liel, im Anschluss 
Umtrunk auf dem Kirchplatz 

  

  
Samstag, 9. Juni 2018 
10:00 bis 12:00 Uhr   Papier- und Kartonageannahme beim Bau-

hof in Schliengen, Brezelstr. 5 
  
  

Sonntag, 10. Juni 2018 
10:00 Uhr   Feldgottesdienst mit Tiersegnung in Liel, 

Platz bei der Schlossgartenhalle 
  
10:15 Uhr   Kindergottesdienst, Prälat-Hebel-Kirche in 

Schliengen  
  
15:00 bis 18:30 Uhr   Weinausschank im Schlosspark Schliengen 

/ Weingut Sommerhalter 
  

  
Dienstag, 12. Juni 2018 
16:00 bis 17:30 Uhr   Gedächtnistraining im Bürger- und Gäste-

haus Schliengen, Veranstalter: Menschen 
für Menschen Schliengen 

  
18:00 Uhr  Vernissage Ausstellung „Schulkunst“, 
 Rathaus Schliengen 
  

  
Mittwoch, 13. Jun 2018 
15:30 bis 16:00 Uhr   Bewegungstre�  im Freien im Schlosspark 

Schliengen 
  
20:00 Uhr   Generalversammlung Riedmatteschlurbi 

Liel e.V., Schlossgartenhalle Liel 
 

  
Donnerstag, 14. Juni 2018 
19:45 Uhr   Bauausschusssitzung, Rathaus Schliengen, 

Sitzungssaal 
  
20:00 Uhr   Gemeinderatssitzung, Rathaus Schliengen, 

Sitzungssaal 
  

  
Freitag, 15. Juni 2018  
09:00 bis 12:00 Uhr   Sprechstunde der Beratungsstelle i-punkt 

der Fritz-Berger-Stiftung im Bürger und 
Gästehaus, Nidauer Platz 1. Information 
- Vermittlung - Beratung im Alter, bei Be-
hinderung und P� ege. Terminvereinbarung 
unter  07621 410-5033. 


